



水上运动教练王丹。

深夜有人落水，风大浪急，救生圈无法发挥作用。正在民警和热心市民焦急地等待消防队员和120前来支援时，黑暗中一道希望之光闪现——从不远处的岸边跑来一名身穿救生衣的年轻男子，他高喊：“我参加过水域救援的专业训练，我来救人！”37岁的青岛安杰信水上运动服务有限公司培训教练王丹，因见义勇为获评今年第三季度青岛市“文明市民”。

危急时刻挺身而出

7月11日深夜，崂山公安接到一个报警电话，“极地海洋世界的西南海里有人落水！这里风高浪急，请赶快来救人啊！”崂山公安特巡警大队3号车组火速赶往现场，民警虽经几次尝试营救正在海里挣扎的一名女子，但无奈当时风浪太大，均未成功，



林桂华(左)和王秀萍当时在这里合力救人。

61岁的王秀萍和65岁的林桂华是胶州市中云街道卧龙社区郭家庄网格村民，两人是邻居。这两位热心大姐合力营救落水者，因见义勇为获评今年第三季度青岛市“文明市民”。

暴雨中有人呼救

6月26日下午，空中下起了暴雨，王秀萍院子养的鸡被雨水冲得飘了起来，她赶忙到自家库房拿笼子。这时她听到有微弱的“救命”声，打开库房后门一看，门外云溪河一条小支流，水深由一米多变成了三米多，河道里的水已经漫了上来。王秀萍大声回应呼救声：“你在哪里？”听到有人回应，呼救的人声音大了些：“我在这个铁皮下面！”

铁皮？王秀萍意识到是眼前邻居家库房的小通

深夜风高浪急有人落水 救生圈被海浪打回 水上运动教练纵身救起坠海女

抛出的救生圈，几次都被无情的海浪给打了回来。海水不断上涨，风力愈发强劲，浪高足有五六米。救人刻不容缓！就在大家焦急地等待消防队员和120前来支援的危急时刻，王丹冲了出来。

当天，王丹正在参加公司组织的应急演练，因为训练结束时间比较晚，他就留在公司休息。凌晨1点半左右，王丹正要入睡，突然听到外面的呼喊声，他迅速跑到二楼阳台查看，发现海边有警车，还有人拿着手电筒朝海里照，“那个时候，我意识到可能有人掉到海里了。”

脑海只有一个信念

王丹迅速下楼，从车内的水域救援装备包里拿了一件救生衣，边穿边往海边跑。到了海边，他请民警用手电锁定待救人员，简单评估了距离、风浪、礁石区等情况，觉得还算符合下水实施救援的环境，便主动提出下海救人。

落入海中的是一名女子，正处于仰漂状态，随着海浪起伏，她的身体不时被海浪淹没。王丹迎着浪，费力地游向海中时隐时现的女子。他片刻不敢耽误，从落水女子身后接近，双手从她的腋下抓牢，托起她的头部和上半身。为了防止被救女子

失去意识，王丹还在救援途中不断地拍打她，和她说话，向着岸边奋力游去，他的脑海中只有一个信念，“一定要救上岸。”最终在民警、消防队员和好心市民的指引和接应下，经过惊心动魄的营救，几分钟，王丹带着女子平安返回岸上。

划伤双腿体力透支

“到岸边有同事接过她后，我的体力感觉一下透支了，但是心里终于放松了。”王丹将落水者顺利送上救护车后，并没有在意自己被礁石划伤的双腿正在流着血，默默离开了现场。

这并不是王丹第一次下海救人，作为一名应急救援教练，他的救援知识比较丰富，只要有需要帮助的情况，他都会第一时间挺身而出。2018年，王丹就曾在威海国际海水浴场救过一名韩国小姑娘，事后他也没有留下姓名，而是默默离开，匆匆换下湿衣服，就返回到岗位工作。

“我会不断强素质、练技能，有需要的时刻就冲上去。”王丹说，他不仅会通过自己的专业技术救助更多需要帮助的人，也希望能把本领教给更多的人，传递应急救援知识，让更多人平安。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

暴雨中隐约听到有人在呼救 两位邻居大姐合力救起落水男

道下面。她走出后门查看，看到一个男子死死地抓住在岸边，湍急的河水冲卷着男子。王秀萍大声喊：“别松手！我去叫人来救你！千万别松手！”她连伞都没拿就跑了出库房，她看邻居林桂华正在自家库房为养的鸡遮雨，便跑了进去。林桂华说：“我听到有人喊救命，你快听听是不是，我怎么看不到人在哪。”王秀萍说：“我知道他在哪！”她拉着林桂华就往门外跑。二人从王秀萍家的库房找来绳子拼接起来。

绳子牵起生命线

绳子接好，王秀萍把绳子抛进水里，冲男子喊道：“绳子过去了！你抓好！我俩一定可以把你拉上来的！”水流中的男子抓了几次才抓住绳子，王秀萍和林桂华二人一起用力往岸上拉，“你一定抓好了，顺着这个墙边，你也有个地方借力。”男子抓到绳子后，顺着河岸来到墙边，想借着绳子爬上去，可雨下得太大，水流湍急，不好借力，只能勉强靠在墙边。王秀萍和林桂华拼命抓住绳子，将男子一点一点地往岸上拉。

过了一会儿，雨下得小了些。王秀萍和林桂华终于把男子拉到了岸上。三人坐在地上休息了好一会儿，才缓过神来。王秀萍和林桂华的衣服湿得透透的，

男子的鞋子也被河水冲走了。

被救男子黄先生，是胶州市一家物流公司的员工。大雨造成公司墙边的下水道有点堵，他前往清理下水口，却不料墙体塌了，把他卷入了河水中，雨天河水流速快，他好不容易才抓住岸边。

送锦旗表达感谢

几天后，黄先生和公司负责人来到郭家庄网格居委会，为王秀萍和林桂华送上锦旗，黄先生感激地说：“当时我是真的没力气了，我想过了，这么窄的地方，救生艇什么的都进不来，这又没人，我都绝望了，多亏了两位大姐，要不是她俩来得及时，我就凶多吉少了。两位大姐救了我的命。”王秀萍说：“人没事就好。”

作为郭家庄网格的居民，林桂华和王秀萍平时乐于助人，居民都知道这两位热心大姐见义勇为的事，她俩也成为了家家户户称赞的模范。郭家庄网格得知此事后，也给两人发放了证书和绶带。郭家庄网格书记邱延兴说：“她俩可是我们网格的榜样，我们就是要弘扬这种互帮互助、友爱奉献的正能量，让大家都知道、都学习！”

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

海归硕士返乡创业 振兴民族粮油品牌 青岛品品好集团总经理王超获评“2022年青岛市返乡入乡创业带头人”

本报12月20日讯 近日，青岛市创业城市服务办公室组织开展了“青岛市创业明星、青岛市大学生创业明星、青岛市返乡入乡创业带头人”大赛，青岛品品好粮油集团总经理王超作为青岛市海外留学、返乡创业的优秀代表，经初评、复评、现场答辩和公示各个比赛环节，获评“2022年青岛市返乡入乡创业带头人”荣誉称号。

王超是一位90后，他在国外留学获得了工商管理硕士学位，放弃留在国外的发展机会，毅然回国返乡，与粮食、土地打交道，以“振兴民族粮油品牌”为己任，带领青岛品品好粮油集团实现了跨越式、高质量发展，企业年销售额由原来的10亿元左右，达到了现在的40亿元。品品好粮油集团连续多年被评为“全国食用油加工企业50强”“中国花生油加工企业10强”。

作为第十七届、第十八届胶州市人大代表，王超在经营好企业、打造优质产品的同时，始终不忘初心，心系乡村发展，把企业发展同“振兴三农”紧密地联系在一起。品品好粮油集团现已建立优质原料基



王超

地2万余亩，与8万多家农户签订了油料及小麦的种植协议，协议种植面积20余万亩，协议金额近6亿元，每年为广大农户直接增收6000余万元。品品好粮油集团已形成了种植、加工、销售的完整产业链，带动了农村发展，实现了农民增收，为推动乡村振兴

做出了贡献。

集团设立了“品品好慈善助学基金”，每年出资100多万元，用以资助那些品学兼优、家庭有困难的学生。目前，“品品好助学基金”已累计捐出助学金699万元，受益学子超过千人次。除了成立助学基金，品品好粮油集团还在援助救灾、帮扶群众等方面捐资捐物，目前在各领域捐赠已超3000万元。王超也先后获评“山东省乡村好青年”“青岛市慈善十佳人物”“青岛市关爱帮扶青少年先进个人”“2022 BYDC博鳌青年领袖奖”等荣誉称号。

在王超的带领下，品品好粮油集团在“青岛民营企业百强”排名中年年提升，并成为第一批“青岛市金花培育企业”。目前，品品好粮油集团的经销网络已覆盖山东、广东、江苏、内蒙古等二十多个省、三百多个城市。在国际市场上，高端挂面和预拌粉系列产品出口至日本、韩国和欧盟等十几个国家和地区，食用油系列出口至新加坡、沙特、印尼等国家和地区。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政)